Уроки русского языка   по теме «Словообразование».

Учитель: Дровосекова Л.И. г. Тверь, гимназия 44.

Учебник под редакцией М.В.Панова. 6 класс. Москва. Реал.1997 год

Система Д.Б.Эльконина – В.В.Давыдова.

Урок №1 «Конкретизация понятия «Производное и исходное слово».

Цель: рассмотреть особенности отношения « исходное – производное» слово.

                                           Ход   урока.

1. Проверка  д/з с помощью ассистентов.

   Задание  №10 , где необходимо было объяснить значения прилагательных, используя исходные слова, не вызвало затруднений.

    Образец: озерный край- край, где много озер.

Таким образом, еще раз дети проверили работу модели.
	


Исходная  + Словообраз.     

                         суфиксы


        Производное слово

2. Выполняем задание №14. Сочините маленький рассказ под названием, которое вы можете выбрать сами из следующих:  Разрешители и запретители.

Допрыгнула. Раздвоился. 
Условие одно - в рассказе должно употребляться исходное  слово к тому производному, что выбрал для заголовка.

3. Дети читают свои работы (по выбору учителя). 

     Андрей Мартьянов «На уроке физкультуры девочки сдавали зачет: прыжки в длину. Но девочка Наташа сдала на двойку. Тогда она решила тренироваться»

     Андрей: «Рассказ я назвал производным словом  «Допрыгнула», употребил исходное слово «прыжки».

      Дети не соглашаются.

     Артем К.: Это не ближайшее исходное слово. От слова «прыжки» прямо слово «допрыгнуть» не образуется.

      Мартьянов А. Текст исправляет, дает продолжение рассказа.

       «Девочка собралась с силами, прыгнула и установила рекорд класса».

      Учитель просит тех, кто тоже неправильно выполнил поднять руку, подумать, как можно исправить. Варианты удачные заслушаны.

      Даниленко Алина: «Разрешители и запретители». 

                                       Папа решил запретить,

                                       А мама смогла разрешить,

                                       Достаточно лишь попросить,

                                       И папа бы смог разрешить.

        Мохонь Елена: Допрыгнула

 Как-то раз прыгали дети через канаву. Прыжки их маленькие. Прыг- скок- как зайчики. А канавы прыгательные были одна за другой да все наполнены водой. Ребята прыгают, прыгают, еле через канаву перелетают. А Катя, как прыгнула, через канаву в следующую бултых.

Учитель: Вова Бутузов тоже придумал  свой текст « Беженцы» и исходное слово в нем употребил. А вот Настя Кувшинчикова с  таким заглавием  не согласилась.

Кто из них прав?

Текст на доске.

      Иван- царевич и Василиса на Сером волке быстро бежали через поле. Но вдруг перед беженцами появился дремучий лес.

Дети  в ходе рассуждения устанавливают, что отношения  производное – исходное в данном тексте у слов выдерживаются.

                                              Бежать - беженцы

Но Вова Бутузов озаглавил текст неправильно и слово производное в данном случае записано неверно, так как нужно обратить внимание на лексическое значение слова  «беженец». Здесь должно быть употреблено слово «беглец».

Текст записывают в исправленном  виде,  вместо слова « беженцы» употребляют слово «беглецы».

Коновалов Артем  предлагает сделать запись  в Тетрадь открытий: «При образовании производных слов необходимо учитывать лексическое значение исходного  многозначного слова».

 Выполняется задание №15.(индивидуально). Взаимопроверка. Объяснение  встретившихся затруднений.

   Учитель. А можно ли в предложении «Он машинально кивнул» слово «машинально» объяснить через слово исходное «машина»?

    Первое мнение уч-ся:  Можно.

  Легко устанавливают связь. 

Машинально - машина

  Учитель. Обращаю внимание, что мы только что говорили о важности лексического значения исходного слова, но в данном предложении слово «машина» имеет лишь косвенное отношение к процессу, обозначаемому  словом  «машинально», ведь человек кивает не как машина.

Денисова Дарья напоминает, что слова могут употребляться в прямом и переносном значении, но, как мы видим, это не влияет на установление связи производное - исходное слово.

Учитель. Чтобы убедиться в правильности наших преположений прочитаем материал на странице 13.

                Делаем краткую запись прочитанного.

             Прям.     Прям.                         Прям.             Переносн.

            Ковать – расковать (железо) - раскованный- раскованный (человек). 

Коновалов Артем замечает, что это еще раз подтверждает его мысль, следует только уточнить, что слова можно употреблять в прямом и переносном значении.        

     Итог урока:
    Что же важного в отношениях исходных и производных слов мы для себя открыли на уроке?

      Дети отвечают.

    Д/З.  Подумайте,  а зачем нам так тщательно изучать эти отношения. Свои рассуждения записать.

Урок №2  «Понятие о словообразовательном значении»

      Цель урока:

1) Построить план- перспективу изучения темы «Словообразование» в дальнейшем.

2) Обозначить словообразовательное значение  в слове.

3) Построить модель выделения  словообразовательного значения в производном слове.

                                                         Ход урока

1. Проверка д/з.

Зачитываем работы - ответы на вопросы: «Зачем  изучать отношения производных и исходных слов?»

Акопов  Армен.  «Я думаю, что изучать производные и исходные слова надо для того, чтобы грамотно писать.

Возьмем, например, производное слово районный. Многие люди часто пишут районый без суффикса -н- . Так вот, чтобы  правильно написать надо знать, что к исходному слову район  добавляем суффикс  -н-.   и  окончание  -ый-  и получаем слово районный с двумя буквами   -н- : в корне и в суффиксе. По-моему мнению, для этого и нужно изучать отношения производных и исходных  слов».

Денисова Дарья. «Мне кажется, что знать это надо для лучшего изучения русского языка. Чтобы не допускать орфографических ошибок и правильно использовать те или иные слова. Для того, чтобы не делать ошибок в написании производных слов, мы изучаем исходные слова, аффиксы,  и в этих морфемах мы можем  быть спокойны в написании. Отношения между исходными и производными словами нужны и для того, чтобы у нас не было ошибок в устной речи. Когда нам нужно подобрать сходные по лексическому значению слова, мы пользуемся все теми же аффиксами. Наша речь становится все более красочной, если мы используем разнообразные слова».

Мохонь Елена. «Изучая разные темы по русскому языку, мы иногда не задумываемся, а зачем мы это делаем? Мы прошли тему « Исходные и производные слова» А зачем? Я считаю, что нам нужно изучать исходные и производные слова, чтобы было легче членить слова на морфемы. Нашел исходное слово, выдели в нем корень, а в производном находим этот корень, а все остальное – словообразовательные (или словоизменительные) аффиксы. Понятие об исходных и производных словах  помогают членить слова на морфемы по критерию Винокура. В нахождении исходного слова участвует лексика. Чтобы найти исходное слово, надо смотреть на корень и на лексическое значение. Оказывается, все, что мы изучаем очень полезно.

      Попов Никита.   «Русский  язык  постоянно  пополняется  новыми словами. О том, как появляются новые слова, рассказывает нам словообразование. Существует много способов образования новых слов. Самым главным из них является прибавление к известным корням аффиксов, что придает словам новое значение. Слово, образованное от другого слова, называется производным. Слово, от которого образованы производные слова, называется исходным.

Часто возникает вопрос: «Зачем изучать отношения исходных и производных слов?»

Самое главное – для того, чтобы уметь объяснять и понимать значение производного слова через исходное. Также для того, чтобы уметь правильно разбирать слово по составу, образовывать однокоренные слова. Возьмем, например, слово «переписчик», которое образовалось от слова «писать» путем прибавления приставки пере- и суффикса – чик- . Слово «переписчик»- производное, «писать»- исходное. Переписчик – человек, который переписывает. Из этого следует, что, зная, исходное слово, мы можем определить значение производного слова. Таким образом, необходимо изучать отношения производных и исходных слов для того, чтобы быть лингвистически более грамотным.

Саенко Александр:  В одном из рассказов мне встретилось слово  копнитель. Я  задумался, что оно означает? Мама сказала: «Открой словарь и посмотри». Я открыл словарь и прочитал: "Копнитель - сельскохозяйственная машина для сбора сена и соломы и укладывания их в копны."

Я подумал, что копнитель и копна по звучанию, написанию и лексическому значению связаны. Что может быть проще слова копна? С помощью простого слова копна, можно объяснить лексическое значение сложного - копнитель. Такие слова называются исходные и производные. Исходное слово- то однокоренное слово, с помощью которого можно непосредственно объяснить значение производного слова. Производное слово - то слово, значение которого можно объяснить через исходное. Таким образом, зная отношения исходных и производных слов можно без словаря определить лексическое значение производного слова. И если мне попадается слово "копнить", я с уверенностью могу сказать: "Копнить- складывать сено, солому в копны".

Мартьянов Андрей: То однокоренное слово, с помощью которого можно непосредственно объяснить значение производного слова, называется исходным. Например,: прыгнуть- перепрыгнуть ( отличаются морфемой  пере-). Если в языке нет исходного слова того же корня, значит нельзя говорить о производности слова. Песчаник - производное слово: песчаник состоит из песка, а булыжник - непроизводное слово. Производное слово по лексическому значению связано с исходным. Оно того же корня, что и исходное. Крот и кроткий – не однокоренные слова. В них есть общие звуковые отрезки. Дом и крыша  по смыслу связаны, но в них нет общей корневой морфемы. Основа производного слова обычно больше основы исходного на одну или несколько морфем.

Умение правильно разбирать производные слова помогает правильно их писать. Для этого нужно правильно провести границу между исходной основой и аффиксом. 

Вот для чего нужно изучать отношение исходных и производных слов.

Учитель: Согласны с этими  мнениями?

Дети обобщают, подводят итог.

Учитель: Вы убедились, как важно изучать производные слова? Подумайте, как нам следует построить дальнейшую работу по изучению темы "Словообразование", исходя из сказанного. Постройте  план - перспективу.

2. Работа в группах.

Результат фиксируется на доске.                                   

Порядок изучения темы "Словообразование":

    а) Изучить значение производного слова (или в другой группе - лексическое значение).

б) Изучить способы словообразования.

в) Членение на морфемы по критерию Винокура.

 г) Изучить орфографию производных слов.

Учитель обращает внимание, что группы не пришли к единому мнению, какое же значение имеется в виду?

3. Обсуждаем  порядок расположения  выдвинутых перспектив.

Алина Д.: Если мы не будем знать значение, то не сможем установить отношения производного и  исходного слова. Следовательно, на первое место ставим изучение значения слова.

С этим мнением соглашаются, но так и не приходят к единому мнению, как назвать значение, ставят рядом знак "?".

Далее появляется запись на доске, которую переносят в "Тетрадь открытий".

1. Изучить значение    (?).

2. Изучить словообразовательные аффиксы, с помощью которых образованы производные слова, научиться выделять их по критерию Винокура, познакомиться со способами словообразования.

3. Научиться правильно писать производные слова.

4. Учитель: Итак, что нам предстоит изучить прежде всего?

Дети: Значение 

Учитель: Выполним задание №21. Объясним, почему нельзя выделять одинаковые суффиксы в указанных парах слов.

Один ученик пишет на доске, остальные в тетрадях.

                                 Бедняк- тот, кто бедный

                                 Молодняк- тот, кто молодой

                                 Грибник- тот, кто любит собирать грибы

                                 Тайник- то, что хранит тайну.

                                 Отпускник – тот, кто в отпуске

                                  Спальник  - спальный мешок. 
Перед этим я предлагаю нескольким ученикам найти в толковом словаре Ожегова эти слова. После выполнения задания прошу зачитать лексические значения слов из словаря.

Дети приходят к выводу, что те значения, которые мы определяли у слов, не похожи на лексические значения, данные в словаре.

Учитель: Что же это за значения? Построим модели записанных слов.

Ученик на доске. Остальные в тетрадях.                                                               

                                                 
                                                                            = ЯК                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             


Далее работаем со словами по модели.

Учитель: Есть ли закономерность в построенных моделях?

Дети: Мы везде из производного слова вычитаем исходное и получаем словообразовательный аффикс.

Учитель: Запишем вывод в общем виде. В виде одной модели. Что получилось?

Ученик на доске
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  = словообразовательный аффикс = ?                                                                          

Учитель: Какое значение может прятаться в словообразовательном  аффиксе?

Дети: Словообразовательное значение.

Учитель: Как продолжим модель?

Дети: Словообразовательный аффикс = словообразовательному  значению.

Учитель: Убедимся, нет ли у нас расхождений в рассуждении с учебником. Читаем материал на страницах 18-19. Требует ли наша модель исправления.

Артем К: У нас даже понятнее. Проще, стройнее.

Учитель: Переносим модель в "Тетрадь открытий".

Итоги урока. Какие открытия мы сделали сегодня?

Дома попробуйте, пользуясь моделью, выделить словообразовательные значения в словах задания 22.




          ЯК





  Исходная    + словообразоват.   


                                аффикс





              


            Исходного  слова








